



МЕСЯЦА АПРЕЛЯ В 15-Й ДЕНЬ

Святых апостол Аристарха, Пуда и Трофима

НА ВЕЧЕРНИ

На Господи, возвах: стихиры, глас 1.

Подобен: Всехвальнии мученицы:

Словом Божественнаго разума / люди неразумия, премудрии, / всеконечно избависте / и приведёте спасаемы сия / Слово, возсиявшему / из Нерождённа Отца, апостоли. / Того молите / даровати душам нашим / мир и велию милость.

Пуда, и Аристарха яве, / и Божественнаго Трофима, / истинныя Христопроповедники, восхвалим: / прелести бо зиму / теплотою Божественныя благодати разорыша / и ныне к незаходимому сиянию вселишася, / воздаяния трудов приёмше / и причастием неизречённым обожаеми.

Павлу последующе, / славному учителю, славнии, / многи беды подьясте, / в юзилицах заключаеми, / приобщающесе болёзнем, / мечём же наконец, во главы усекаеми, пострадасте. / Христу молитесь / даровати душам нашим / мир и велию милость.

Слава, и ныне, Богородичен:

Увы Мне! что буду, / ум и душу и тело оскверных прегрешеньми? / что сотворю? како же избежу пламене нестерпимаго, / нерешимых уз и вечных? /

Но, о Всенепорóчная! / Прэжде концá моли Сýна
Твоегó / подáти ми оставлénие.

Крестобогорóдичен:

Дéва Несквэрная, / иногда на дрéве вíдевши, /
Егóже родí из безсéменныя утрóбы, / не терпящи
утрóбнаго уязвлénия, / власы терзáюще,
глагóлаше: / мánием Содержáй тварь всю, / кáко,
яко осуждénный, / на Крест вознесén есí, / всяко
хотáй спасти́ человекéство?

Канóн, егóже краегранéсие: Бóжиим ученикóм
Божéственную воспеваю песнь. **Творénие Ио́сифо-
во. Глас 6.**

Песнь 1

Ирмóс: Яко по сýху, пешешéствовав Изра́иль, /
по бéдне стопáми, / гонíтеля фараóна / вíдя по-
топляема, / Бóгу побéдную песнь / по́йм, вопия́ше.

Престóлу Бóжию предстоя́ще, яко слугí, / яко
Христóвы служíтели, яко светíльницы
мы́сленнии, / просвещénие просíte нам, чтýщим
вáшу пáмять, апóстоли.

На землí за милосéрдие я́влься, / ученикí избрá
и служíтели вас, со инб́ими мнóжайшими, / Егó
возвещáющия всю́ду Божéственное хотénие.

Свящénнейший лик, свящénных Христóвых
сédьдесят сочтáвшесея ученик, / с Пáвлом всю
зёмлю учéными Божéственного свéта просветíсте.

Свящénнейший Пуд и слáвный мýдрый Ари-
стáрх с Трофíмом, / яко звéзды светозáрныя,
возсия́ша на землí, / прéлести омрачénие отгоня́-
ще.

Богорóдичен: Да нíжня с В́шними премнóже-
ством милосéрдия, Пречíстая, совокупíт, / Бог
плоть при́ят от Тебé / и пребýсть, éже бе, и по
воплощénии.

Песнь 3

Ирмóс: Несть свят, / якоже Ты, Гóсподи Бóже
мой, / вознесýй рог вёрных Тво́их, Блáже, / и
утвердивýй нас на кáмени / исповédания Твоегó.

Сýще с Пáвлом слáвным, / с ним весь мир, яко
звéзды с солнцем, проидóсте, / свéтом проповéда-
ния свящénнаго невédения тьму отгоня́ще.

Великими болѣзньми плотскѣми / болѣзненный отъяща грех от средѣ Слѡва ученицѣи, / безболѣзненный вѣрным в Вѣшних покоемъ обручивше.

Подвиги Божественными войстинну вражю злобу разорѣсте всю / и, храмы идольския низлагающе, / Богу человеки храмы сотворѣсте.

Богородичен: Питаети млекоу всех Питателя, Дѣво, / рожденнаго без тли из Пречистаго Твоего чрева / и сокрушенныя тлею человеки паки назидаяща.

Седален, глас 1.

Подобен: Гроб Твой, Спасе:

Яко утро, боголепно возсиявше миру, / тьму глубокую отгнасте верою прелести, апостоли, и души просветисте. / Темже вся светозарная Церковь поет днесь светоносную вашу память, / Христа величаючи.

Слава, и ныне, Богородичен:

Упование христиан, Пресвятая Дѣво, / Егоже родила еси, Бога, паче ума же и слова, / непрестанно моли с Вѣшними силами / подати оставление грехов наших всех и исправление жития / верою и любовью присно Тя славящим.

Крестобогородичен:

Нескверная Агница, Агнца и Пастыря, повешена на Древе, мертва зрящи, / плачущи, вещаше, матерски восклицаящи: / како претерплю Твое, еже паче слова, Сыне Мой, снѣтие / и вольныя страсти, Боже Преблагий?

Песнь 4

Ирмос: Христос моя сила, / Бог и Господь, / Честная Церковь / боголепно поет, взываючи, / от смѣсла чиста о Господе празднующи.

Пресущная Троица яко трисветлую возжже свещу, священныя / Пуда же, и Трофима, и Аристарха, / землю Божественным словом озаряющия.

Павлу явистеся мудрии спутницы, / гонения с ним многовидна и беды, славнии, / будущия ради жизни, веселящися, претерпесте.

Крѡвными течѣнии освятѣсте всю тварь, страждуще, / сквѣрныя крѡви, дѣмоном приносѣмыя, / Христовою сілою упраздните, апѡстоли.

Богорѡдичен: Крепость моя, Пречѣстая, и прибѣжище, / и необорѣмая стена, и к Бѡгу Молѣвенница сущи, / вѣчнаго мя пламене и геѣнны свободѣ.

Песнь 5

Ирмос: Бѡжиим свѣтом Твоим, Блаже, / ўтренюющих Ти дѹши любовь озарѣ, молѡся, / Тя ведети, Слове Бѡжий, / ѣстиннаго Бѡга, / от мрака грехѡвнаго взываѡща.

Истуканныя низложѣша и храмы ѣдольския, славнии, / созидаѡще благодатию, ѣкоже скѣнию, падшую преступлѣнми, сердца челоуѣков, / ѣко Богопроповѣдницы.

Мѡре, кѡни преславнии войстинну сущѣ Бѡжи, безбѡжия возмутѣвше, / потопляѣмая в нем пѣрвее / проповѣданием Божѣственным оживѣсте.

Посещаеми от Бѡга, Божѣственными посещѣнии вашими / в болѣзни сущия идолонѣйствовства и потопляѡщияся спасѡсте, / спасѣтели нам бѣвше.

Богорѡдичен: Священно священнѣй древле Исѣяя, / просвѣщся Дѹхом Божѣственным, возопѣ: / се Дѣва приѣмет воплощаѣма Бѡга, за милосѣрдие необьятнаго.

Песнь 6

Ирмос: Житѣйское мѡре, / воздвизѣемое зря напастей бѹрею, / к тихому пристѣнищу Твоему притѣк, вопиѡ Ти: / возведѣ от тли живѡт мой, / Многомѡлостивѣ.

Премѹдрѣй Трофѣим, и Аристарх вкѹпе, и Пудчѹдный, / ѣко ученицы Слова и священнии Пѡвлу спѹтницы, / священными пѣсньми да восхвалятѣся.

Вод исполнены Дѹха, премѹдрии, ѣко войстинну сущѣ, / всяку дѹшу напоѣсте учѣния, / от средѣ изьѣмше пламене прелѣстнаго Божѣственною благодатию.

Соединѣни Дѹхом, разлучѣния никоегѡже имѣсте телесѣм: / вкѹпе бо во главы с Пѡвлом проповѣдником усѣчени бѣсте, / с ним и прославляѣми.

Богорóдичен: Стрáнно Твоё зачáтие, / стрáнно, Отрокови́це, и стрáшно ёже пáче умá Твоё рожде́ствó, / устрáншияся дрéвле от Бóга, Тому́ примиря́ющи / и добрóту пёрвую возда́ющи.

Конда́к, глас 4.

Подóбен: Яви́лся еси́ днесь:

Яви́ся апóстольский честный сей прáздник, / просвещáя нас и грехóвную мглу прогоня́я, зову́щим: / яви́ся Свет, и при́де избавле́ние.

Песнь 7

Ирмо́с: Росода́тельную ўбо пещь / соде́ла А́нгел / преподо́бным отроко́м, / халде́и же опаля́ющее / велéние Бóжие мучи́теля увещá вопи́ти: / благо-словéн еси́, Бóже отéц нáших.

Нечéстия угаси́те пещь тўчами честна́го проповéдания, / я́ко апóстоли и я́ко Божéственнии сўщи́ страда́льцы, / крове́й то́ками йдо́льскую вещь попáлисте, мўдри́и, / те́мже сла́вими естé.

Двуна́десяти ученико́в яви́стеся втори́и учени́цы Христо́вы, сла́внии, / с Па́влом бо прошéдше всю зéмлю, бе́ды подъя́сте мно́ги / и с ним свяще́нную кончи́ну прия́сте.

Украси́стеся крáсными ва́шими рáнами, Ари-ста́рше и Трофи́ме, / просвети́стеся пáче вся́каго, сла́внии, зláта с Пўдом свяще́нным войсти́нну, / о нас всегда́ моля́ще Христа́.

Богорóдичен: Блаже́нна от Свята́го яви́лася еси́ Ду́ха, Сове́та Вели́каго А́нгела вопло́щши, / Сего́ Божéственныя учени́ки, в мир я́ко Божéственныя мо́лния послáвша, Чи́стая, / просвети́ти ве́рныя.

Песнь 8

Ирмо́с: Из пла́мене преподо́бным рóсу источи́л еси́ / и пра́веднаго жéртву водо́ю попáлил еси́: / вся бо твори́ши, Христе́, то́кмо ёже хотéти. / Тя превозно́сим во вся ве́ки.

Посека́юще корéния безбо́жия серпо́м Божéственным, насади́те ве́ру йсти́нную / и соверше́н рáзум во благочестивых сердца́х, Богогла́снии.

Сло́вом Божéственным сердца́ обнови́сте / и, рáзума се́мя се́явше, клас, мўдри́и, многопло́ден пожа́сте, / спасённых, апóстоли, мно́жество.

**Непреклóнный столпí Цёркве Христóвы, / ви-
ногра́да Божéственнаго Божéственное грóздие,
сла́дость жízни иска́пающе, / Аристáрх, и Пуд, и
Трофíм да почтúтся.**

Богорóдичен: Сокру́шшееся, Дéво, челове́че-
ство обновíла еси́ все но́вым рождество́м Твои́м, /
естества́ соу́зы па́че естества́ обновльши, / Обра-
дованная, Бо́га Жива́го Ма́ти.

Песнь 9

Ирмо́с: Бо́га / челове́ком невозмо́жно ви́дети, / на
Него́же не сме́ют чíни А́нгельстии взира́ти; /
Тобо́ю же, Всечíстая, яви́ся челове́ком / Сло́во
воплощённо, / Его́же велича́юще, / с Небе́сными
вои́ / Тя ублажа́ем.

**Кре́пость отъя́та бысть го́рдаго, паде́ же возно-
си́мое его́ шата́ние, / немо́щию бо плотско́ю святíи
сему́ сплётшеся, / победи́ша, и погуби́ша, и мучи́-
тельства его́ ве́рныя изба́виша.**

**Я́коже персть, прелести истни́вше, нелéстни
чело́веком наста́вницы яви́стеся / и А́нгелом со-
гра́ждане бы́сте, воспева́юще с ни́ми: / Свят, Свят,
Свят Оте́ц, и Сын, и Дух Святы́й.**

**Плотскíя исцеля́юще недúги и душе́вныя, апо́-
столи Господни, болéзни / и творя́ще дивная
чудеса́, / вся, и́же в неразу́мии, привлекóсте к
ра́зуму свéта и́стиннаго, / те́мже блажи́ми естé.**

**Ума́ невесте́ственнаго ны́не наслажда́етеся, на
Небесéх прáзднующаго, апо́столи, / блаже́нное
упова́ние приéмше, / Трофíме Богопроповéднице,
Пуде всеизря́дне, сла́вный Аристáрше, / о нас
вспоминáние творíte.**

Богорóдичен: Пла́мене геéнскаго мя свободí,
Я́же па́че ума́ Огнь ро́ждши нестерпи́мый, / и ду́шу
мою́ к любви́ возжзи́, Пречíстая, / Прише́дшаго
огнь ра́зума, Отрокови́це, на зéмлю вовре́щи,
Богора́дованная.

**Святые апостолы от 70-ти Ари-
старх, Пуд и Трофим** по рождению
принадлежали греко-римскому миру
и выросли в языческой среде; все трое
были обращены в веру Христову
«Апостолом языков» — Павлом. Все
они стали сподвижниками апостола

Павла и были казнены вместе с ним.
Святой Аристарх — македонянин по
происхождению, родился в г. Фесса-
лоники (ныне г. Салоники в Греции);
святой Пуд — римский сенатор; свя-
той Трофим — грек, родом из Ефеса
(восточное побережье Малой Азии).

Имя святого Аристарха несколько раз упоминается в Деяниях апостолов. При описании мятежа, поднятого среброчеканщиками Димитрием и другими (Деян. 19, 24—40), он назван наряду с Гаием «спутником Павла». Вместе с ним он прошел через всю Македонию в Элладу (Деян. 20, 1—4), где апостол Павел неустанно проповедовал и наставлял новообращенных, и откуда, вследствие козней местных иудеев, спровоцировавших возмущение в народе, Павел с учениками вынужден был уйти в Малую Азию (Деян. 20, 4); он присутствовал и при воскрешении Евтиха в Троаде (Деян. 20, 9—12), и на поучении пресвитерам в Милите, городе на западном побережье Малой Азии (Деян. 20, 18—35). Затем святой Аристарх последовал за апостолом Павлом в Иерусалим. Здесь иудеи составили заговор против святого апостола Павла, пытаются его убить, но римский легат (тысячачальник) Лисий под конвоем переправил апостола Павла в Кесарию Палестинскую (Деян. 23, 23—33) (иначе Цезаря, город в Палестине на побережье Средиземного моря), где после предварительного расследования апостола Павла оставили под стражей, разрешив, однако, его близким, среди которых был и Аристарх, находиться при нем (Деян. 24, 23). Святой Аристарх добровольно позволил заключить себя в узы, чтобы все время быть при апостоле Павле, о чем упоминает сам Павел в Послании к Колоссянам: «Приветствует вас и Аристарх, заключенный вместе со мной» (Кол. 4, 10). Через два года состоялось вторичное разбирательство дела апостола Павла в присутствии иудейского царя Ирода Агриппы II (44—101; по другим источникам, 50—101), и дело снова было отложено. Чтобы избавить апостола Павла от преследования иудеев и самому избавиться от ответственности, правитель Иудеи Фест решил отправить его в Рим вместе с его спутниками, среди них был и святой Аристарх (Деян. 27, 2). По прибытии в Рим святой апостол Павел, вероятно, вскоре посвятил Аристарха в епископы. Житие святого Аристарха повествует, что он был послан епископом в сирийский город Апамею на реке Оронте (в совр. Турции р. Эль-

Аси). К концу многотрудного пребывания апостола Павла в Риме Аристарх вновь оказался рядом с первоапостолом, как явствует из Послания к Филимону (Флм. 1, 23). Святой апостол Павел намеревался уже покинуть Рим и к зиме 67/68 года быть в Никополе (город в Греции на берегу Адриатического моря близи совр. города Превезы) (Тит. 3, 12). Но летом 67 года два бывших раба, отпущенники Нерона (сам Нерон был в это время в Греции), предприняли розыск первоверховных апостолов. Вместе с ними были схвачены и претерпели мученическую кончину их ближайшие сподвижники, в том числе и святой Аристарх.

Апостол из 70-ти Пуд, римский сенатор, происходил из знаменитого патрицианского рода; он выделялся своими личными добродетелями и отличался благочестием. Когда в Рим пришел апостол Павел с проповедью Евангелия (Деян. 28, 30—31), благая весть о Воскресении Господа из мертвых, прообразе нашего воскресения, поразила сенатора Пуда, одухотворила и наполнила новым глубочайшим смыслом его прежние стремление к добродетели. Святой Пуд уверовал во Христа, принял Святое Крещение и стал исполнять заповеди Господни. Вспомним, как апостол Павел наставлял людей: «Чтобы они благодетельствовали, богатели добрыми делами, чтобы быть щедрыми и общительными, собирая себе сокровище, доброе основание для будущего, чтобы достигнуть вечной жизни» (1 Тим. 6, 18—19). По такому правилу и стал поступать святой Пуд: он принял святых апостолов Петра и Павла в своем доме, где они были в относительной безопасности; вскоре его дом стал постоянным местом молитвенных собраний и богослужений, во время которых совершал литургию сам апостол Петр. Этот дом стали называть Пастырской церковью, ибо там служил Архипастырь Церкви Христовой. Летом 67 года святой Пуд был взят и предан смерти вместе с первоверховными апостолами.

Апостол от 70-ти Трофим был по происхождению грек из города Ефеса. По всей вероятности, он последовал за апостолом Павлом во время его третьего путешествия, присоединившись к нему в Ефесе, где апостол

Павел проповедовал в течение двух лет в греческом училище некоего Тиранна, куда допускались все, «как иудеи, так и эллины» (Деян. 19, 9—10). Впервые имя святого Трофима упоминается в рассказе о путешествии апостола Павла из Греции через Македонию в Троаду (Деян. 20, 3—5). Вместе с апостолом Павлом святой Трофим проследовал через Малую Азию, а затем по морю в Тир и по Палестинскому побережью Средиземного моря, через Кесарию, в Иерусалим. Здесь, как было предсказано апостолу Павлу (Деян. 21, 4; 21, 10), иудеи сделали попытку ожесточить против него народ (Деян. 21, 28—29). Возмущение закончилось заключением апостола Павла под стражу и отправкой его в Кесарию. Святой Трофим вместе с другими учениками

следовал за ним. Впоследствии, когда апостол Павел был отправлен по морю в Рим, святой Трофим снова последовал за ним. Во время продолжительного путешествия они едва не погибли (Деян. 27, 10—44). Апостол Трофим заболел, продолжать путь ему было невозможно — его оставили больного на острове Мелите (ныне о. Мальта) (Деян. 28, 1—2; 2 Тим. 4, 20). Здесь он пребывал, вероятно, в доме правителя острова Публия, почитавшего апостола Павла (Деян. 28, 7), до выздоровления. В Послании к Филимону апостол Трофим не упомянут, в это время он еще не успел присоединиться к апостолу Павлу. Но к 67-му году он уже был вновь рядом со своим учителем и наставником, с которым принял смерть и мученический венец.

